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Die abgekiirzte Multiplikation mit unvoll-

stiindigen Dezimalbriichen.
Von Prof. E. Geleich

Wenn wir eine sehr elementare Aufzabe aus der Arithmetik
zur Besprechung bringen, so thun wir es nur aus dem Grunde,
weil uns eine lange Erfahrung gezeigt hat, dass gerade die
abgekiirzte Multiplikation mit unvui!atﬁndzgeu Dezimalbriichen |
in der Praxis sehr hiufig a.nga'ﬁ'enﬂet aber sehr selten richtig

ausgefithrt wird. — Zuerst aber einige Worte iiber die Bedeutung |
der unvollstindigen T]azlmﬂ.lhrﬁﬂha

Es kommt hiiufig vor, dass eine Rechnungsgrisse, entweder
aus eirenen Messungen, oder aber aus anderen Berechnungen,
in den Dezimalstellen nicht genau abgegrenzt oder beziehungs- |
weise bestimmt erscheint, sondern dass man ihre kleinsten Theile
nur niitherungsweise kennt Man nennt dann die Dezimaltheile
dieser Grosse einen unvollstindigen Dezimalbrueh, Unsere Leser
werden sich den richtizen Begriff eines unvollstindigen Dezimal-
bruches machen, wenn wir einige Beispiele anfiihren. FEine
(Frosse, mit weleher Uhrmacher sehr viel zu thun haben, ist die
Ludolf'sehe Zahl (), welehe das Verhiiltniss des Durchmessers
gum Kreisumfang angiebt. Nun ist diese Zahl m=3,141592 653589 |
u. 8. w.; die Dezimalstellen gehen noch weiter ohne Ende, d. h.
die Eﬂhl 7 enthiilt einen unmllﬂtandlge-n Dezimalbroch., Man be-

zeichnet die Unvollstindighkeit eines Dezimalbroches in der Mathe- |
matik, indem man der letzten geschriebenen Dezimalstelle einige |

Punkte nachsetzt, man schreibt also z. B.: ==3141589.....
Einen hiiufizen Fall von unvollstindigen Dezimalbriichen liefern die
sogenannten periodischen Dezimalbriiche. Angenommen irgend
sine Liinge sei als Einheit gegeben, und eine andere Liinge soll
gwei Drittel von dieser Einheit betragen. [st die Einheit = 1 m,
so sind 2/y davon =0,6666 .. ..

Bei solehen unvollstindigen Dezimalbriichen handelt es sich
nun darum, zo bestimmen, wie viele der Dezimalstellen zu nehmen
sind, damit ein gesuchtes Resultat den gewiinschien Genanigkeits-
orad ergebe. Wir wollen nun diese Frage mit Ricksicht auf
die abgekiirzte Multiplikation zuerst theoretisch untersuchen, und
dann einize praktische BRegeln ableiten, die lei®ht zu merken
und beim Rechnen sehr von Vortheil smd

Zunifichst ist man in der Praxis gewbdhnlich wverpflichtet

gine beliebige Anzahl von Dezimalstellen zu berticksichtizen, und |

man vernachlissigt die ilbrigen, indem man die sogenannte
Korrektur noch in Reehnung zieht, d. h. wenn die erste Stelle
der vernachlissigten Dezimalen mehr betriigt als b, so rechnet

man in der letzten Stelle der angenommenen Dezimalen um eine |

Einheit mehr, sonst achtet man auf die zu vernachlissigzende
Zahl nicht. Sollen z. B. von dem unvollstindigen Dezimalbruch
3,14169265358 . . . . die ersten 4 Dezimalen genommen werden,

so hat man 3,1416, weil die erste der zu vernachlissizenden

Ziffern grisser als 5 ist. Hitte man aber nur zwei Stellen zn

nehmen gehabt, so wiire der Dezimalbrueh 3,14. Der Fehler,
igt dann, wie|

den man dureh diesen Vorgang begeht,
leicht einzusehen, immer kleiner als die
halben Einheil an der letzten Stelle.

Hilfte der

Des besseren Verstindnisses wegen wollen wir diese That- |

Ea sei der Dezimalbruch
auf 6 Dezimalen abzukiirzen,

sache an einigen Beispielen erliutern.
3,141569265 . ..

schreiben:
3,141593
Der Fehler wird sein
3.14159265 . .
3.141593

Differenz=-Fehler = 0,00000035,
also kleiner als 0,0000005. Um spiiter allgemeine algebraische
Zahlen einfiihren zu kdnnen, wollen wir den Dezimalbrueh in
Form eines gemeinen Bruches schreiben. Bezeichnet man den

Fehler mit f, und wendet man die Zeichen > fiir grosser und ;

< fir kleiner an, so ist hei obigem Beispiel

F < 10000000
oder weil 100=10% 1000=10% 10000=10%,

n. 8, w. ist

100000=105

Wir flhren Wissen.

142

so werden wir

. AL 5
es ist aber 0,0000005= _E (0,000001) = 3 " o also 107
=—; %E;, daher

f< ; 1::,.;

Hitte man den Brueh 3,14159265 ... auf D Dezimalstellen zun
reduziren, so wiirde man schrmben 8.14 15‘5!'. Der Fehler wiire dann:
3.14159265 . ..

3.14159

f = 0,00000265

| und jedenfalls

f < 0,000005
oder nach obigem:
b
F< 1000000
d
un
5
F< g
oder
1 1
F<g 0

| Wiirde man denselben Brueh nur auf zwei Dezimalstellen brauchen,
so wiire zu nehmen 3.14. Der Fehler wire dann:

: b
und
1 1
F<g 08

Wer diese Beispiele aufmerksam verfolgte, der erkennt also
das allremeine Gesetz, dass, wenn man einen unvollstindigen
Dezimalbrueh auf n Dezimalen abkiirzt, und dabei die sogenannte
Korrektur nimmt, der dabei begangene Fehler im mm kleiner

S :
I . :
als 9 100 Bt Also allgemein:
|
F<g v
Nehmen wir nun an, dass der unvollstindige Dezimal-

brueh 8.14159265 ... auf vier Stellen reduzirt worden sei, dass
also 35,1416 gesetzt wurde, so wird der reduzirte Brueh um
0,00000 vermindert kleiner sein, als der unvollstindige Brueh;
vermehrt man dagegen ersteren um dieselbe Grdsse, so wird
der reduzirte Bruch griisser. Man hat also fibersichtlich:

3,1416 3,1416
— 000005 + 0,006
3,14156 < 3,1415726... < 3,14165,

da aber ﬂ,ﬂﬂﬂﬂ-”]l—f%(ﬂ.ﬂﬂﬂl} igt, so kann man schreiben:

1. 1 1 1
ot 2 = ot
108 < 3,14156926 ... < 3,1416 4 5 10t

3,1416 — 5
(Fortestzung folgt).

Unsere Werkzeuge.
Verbesserungen am Zapfenpolirstuhl.

College Engelbrecht in Berlin klagt in der Nr. 2 Ihrer
 geschiitzten Zeitung, neben lobender Erwihnung der deutschen
Fabrikate, iber schweizer Uhrmacherwerkzeuge und speziell iiber
die Jacot tour. Wie ausserordentlich mangelhaft die Ausfiihrung
der weitans meisten der schweizer Werkzeuge ist, wird wohl
jeder der Herren Collegen aus eigener Krfahrung wissen und
| dieser Klage gewiss im vollsten Maasse beipflichten, und wie
gehr dieser ewige Stillstand dieses Zweiges der schweizer Industrie
von den Uhrmachern auch empfunden wurde, davon zeugt am
allerdentlichsten der kolossale und rasehe Aufschwung der
dentschen Fabrikate,
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